

D A C I A

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA”

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural
A. R. A. D.

BUL. REG. ALIHA I, Nr. 4, et. 1 și 3

Telefoane:
Directia 48-35
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Sovietele predomină politica engleză în Europa Intâlnirea Roosevelt--Stalin--Churchill în chestiunea Finlandei

Situația politică

Correspondentul diplomatic al agenției „Transkontinent Press” scrie: În ultima vreme se întâlnește chiar în presa suedeză, care și păstrează încă iluziile asupra Chărții Atlantice, critici referitoare la atitudinea englezilor și americanilor în legătură cu această chestiune. La această schimbare de păreri nu a contribuit în special repetata încălcare a principiilor din această declarație de către puterile vestice sau de Uniunea Sovietică, deoarece propaganda anglo-saxonă a înțeles să înfrumusețeze întotdeauna aceste încălcări și a întâmpinat o primire binevoitoare din partea acelor care se temeau să privească pericolele acestei politici în față. Ultima declarație a lui Eden, după Charta Atlanticului nu se poate aplica fără inamice, a dovedit totuși că nu este vorba de un principiu de organizare, ci o declarație avea numai o valoare propagandistică, pe care o poți extinde sau micșora după necesitate. Din această cauză, ziarul suedez „Stockholms Tidningen” se îndreaptă împotriva acestei declarații, a lui Eden. Critica are la bază ideea că această declarație a lui Eden nu reprezintă o interpretare ci o schimbare a principiilor din Charta Atlanticului, deoarece în ea nu se face nici o deosebire între aliați sau inamici. Ca urmare există posibilitatea ca aliații să restrângă în curând și mai mult aplicarea principiilor din Charta Atlanticului, de pildă, ar putea să o declare neaplicabilă neutrilor și micilor state aliate și principiile să rămâne în picioare însăși numai pentru cele trei mari puteri aliate. Până acum, scrie ziarul suedez, această Declarație a Atlanticului a fost solicitată ca punctul central al viitoarei ordini, totuși această interpretare trebuie revizuită acum. Se ajunge astfel la convingerea că la o viitoare încheiere a păcii toate posibilitățile pentru înțelegeri de orice fel sunt deschise, stare pe care omenirea a nădăjduit că va putea realiza.

Lorzii Angliei apărătorii Sovietelor

Amsterdam, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: „Pot să asigur pe viconte Samuel, a declarat purtătorul de cuvânt al guvernului lordului Cramborne în cursul dezbaterilor din Camera Lorzilor, că noi continuăm să menținem relații dintr-un punct de vedere cu guvernul sovietic. Nu există nici un motiv pentru a afirma în vreun fel că am luat măsuri vreodată pe care Sovietele nu le-ar dori. Sunt fericit de a avea prilejul să subliniez aici în mod limpede și precis acest lucru căci ar fi regretabil dacă svonuri de acest fel care nu sunt întemeiate, ar circula.”

București, 25. — S. P. P. transmite: Cercurile politice neutre încearcă să afle semnificațiile unor pasagi din mesajul lui Stalin către președintele Roosevelt. Nici nu se cunoaște întreg cuprinsul acestui mesaj.

Din această cauză au luat naștere diverse svonuri. Printre acestea se află și afirmația că Stalin ar fi propus lui Churchill și Roosevelt o întâlnire la care în afară de alte probleme la originea zilei, să se discute și chestiunea Finlandei.

Politica Angliei subjugată de Soviete

Berlin, 25 (Rador). — D. dr. Goebbels, ministrul propagandei Reichului citează în ultimul număr al revistei „Das Reich” problema invaziilor Germaniei, sub titlul „ruterea inimilor tari”. Ministrul scrie printre altele: Termenul dat de comandamentul anglo-american pentru invazia din vest, asupra continentului european, se apropie cu pași repezi. În același timp însă, atât în Anglia, cât și în Statele Unite, își face loc din ce în ce mai mult îngrijorarea în fața acestei aventuri militare atât de riscantă. Mai ales după experiențele din Italia s'a căutat convingerea că drumul spre Berlin este o silpă plimbare. Pregătirile uriașe pe care Germania le-a făcut pentru apărarea sa proprie și pentru cea a emisferii noastre, nu au putut rămâne streinoși

nici de cunoștința puterilor occidentale. Nu degeaba atacă bombardierele engleze aproape în fiecare zi fortificațiile noastre de pe coasta Atlanticului. Probabil că prin aceasta comandamentul anglo-american crede că va usura sarcina trupelor lor, fie cât de puțin. Noi nu trădăm nici un secret militar, dacă le vor spune inamicilor noștri că aceste atacuri aeriene nu ne îngrijorează absolut de loc și mai ales nu ne provoacă nici o durere. Ne-am gândit la toate acestea și ne-am pregătit în consecință. Toate aceste atacuri aduc prea puțin folos inamicului și nouă prea puține pagube. Însă șocul pe care le-ar întâlni o debarcare anglo-americană în vest rămâne mai departe același.

Iluzia engleză cu măcinarea reciprocă a armatelor germane și sovietice s'a spus berat

Totuși după cum stau lucrurile, d-nii Roosevelt și Churchill trebuie să muște și din acest măr acru. Probabil că danșii și-au închipuit evoluția războiului pe continentul nostru într-un fel în care armația roșie ar trebui să sângereze armația germană, iar armația germană să sângereze armația sovietică, pentru că în felul acesta, Europa să cadă pradă dela sine anglo-americanilor, chiar fără luptă. Dar după ce a dat dovadă că are un comandament care luptă independent de aliați, a căzut și această iluzie copilărească. Din acest războiu vor ieși invingătoare numai acele popoare, care astăzi

luptă și nu acele care așteaptă ca războiul să treacă fără luptă. Anglia și Statele Unite trebuie și ele să intre în acest război și chiar într-un moment, care este plin de primejdii și când victoria este despărțită doar printr-un pas de prăbușire. Cu cât mai critic este momentul cu atât mai riscante sunt măsurile luate de comandamentele politice și militare. Este foarte posibil ca să fie aproape de tot clipa când un singur grăunte pus în balanța războiului să abată această balanță în favoarea noastră, în mod indubitabil. Faptul acesta este știut și de inamicii și de amicii noștri.

Pentru bolșevici debarcarea în vest este singura speranță

Bolșevicii nu-și ascund părerea că iminenta debarcare inamică din vest este o piatră de unghiu a acestui război. Suntem și noi de părere că o asemenea ac-

țiune va schimba total aspectul general al războiului, într-un timp relativ scurt și toate acestea tocmai din pricina că puterile occidentale vor intra din nou în

mod activ în acest războiu. Nimeni nu poate spune dinainte care va fi succesul unei asemenea operațiuni. Pot fi trase numai oarecare concluzii din fapte petrecute pe aite fronturi din Europa, că soldații germani se găsesc în lupte cu trupe engleze și americane.

Luptele acestea nu sunt prea îmbucurătoare pentru inamic. Nu invidiem de loc pe anglo-americani pentru riscul pe care îl vor avea cu această invazie masivă și, probabil pentru el, în continuare articolului, dr. Göbbels subliniază că potențații dela Kremlin au lăsat să le cadă o parte din masca de pe față, în urma succeselor lor militare, desvelind astfel până la un punct care a adevărată față a intențiilor lor. Și la bolșevici s'a dovedit continua minștrul — că pofta vine mâncând. Chiar astăzi Anglia se vede silită să sfârșiască Polonia, după ce a epuizat toate mijloacele, să se unească cu Sovietele. Deoarece Anglia nu mai dispune de nici un mijloc puternic prin care ar putea să-și împună voința. Cazul nu ar fi alul, dacă în locul Poloniei ar fi Suedia, Danemarca, Norvegia, Elveția, Olanda, Belgia sau chiar fără a mai vorbi de statele mici sau mijlocii, care sunt vecine cu Rusia. Toate aceste state ar reedita basmul Scufiței Rosii întrebând ne bunieta de ce are gura atât de mare. Ursul Sovietic, un lămâie din poveste, ar răspunde așa: „Ca să te pot închei mai bine”

Terminând dr. Göbbels subliniază că în Germania actuală, contrar celei din 1918, nu există nici un fel de defetism pentru că toți germanii știu că nu există nici o altă alternativă, decât luptă până la victorie, și încheie astfel: „Luptăm și muncim cu forța inimilor tari, care nu pot greși căci se sprijină pe credință.”

Eden și conflictul ruso-polon

BUCUREȘTI, 25. S. P. P. transmite: În discursul său de ieri, d. Eden a declarat următoarele cu privire la conflictul ruso-polon:

Ne găsim în curs de negocieri al căror rezultat ne interesează foarte mult și orice ar spune ar îngreua și mai mult sarcina noastră, care și așa este destul de grea.

Democrații americani sunt împotriva președintelui Roosevelt

GENEVA, 25 (Rador) — Știri sosite din Washington semnaleză că după părerea cercurilor congresului american declarația categorică a senatorului Barkley împotriva președintelui Roosevelt, este una dintre cele mai mari senzații din ultimii ani.

Deși președintele Roosevelt a cerut senatorului Barkley să-și retragă demisia, acesta nu și-a schimbat hotărârea astfel încât fracțiunea democrată din senat s'a intrunit Joi pentru a alege un alt președinte.

Agenția United Press anunță din New York că între președintele Roosevelt și congres domnește o atmosferă mai în cordată ca oricând. Dreptul de „veo” de care face uz președintele Roosevelt a provocat printre deputații democrați și republicani o adevărată indignare. Programul președintelui Roosevelt prin care se prevăd impozite în sumă de 10,5 miliarde dolari, este considerată ca o puțernică lovitură dată industriei și contribuabililor americani.

SENATORUL BARKLEY ȘI-A DAT DEMISIA

GENEVA, 25 (Rador) — Serviciul britanic de informații anunță că senatorul american Barkley, cu ocazia întrunirii fracțiunii democratice din senatul american, în cursul zilei de Joi a declarat că demisia sa din calitatea de președinte al grupului democrat din senat este definitivă.

Totdeauna se precizează că președintele Roosevelt a rugat pe senatorul Barkley să nu renunțe la calitatea sa de președinte al grupului democrat din senat.

CAMERA REPREZENTANȚILOR A DAT VOT DE BLAM D-LUI ROOSEVELT

LISABONA, 25 (Rador) — Camera Reprezentanților a respins veșoul opus de președintele Roosevelt față de noua lege fiscală cu 299 voturi contra 55, anunțată din Washington Serviciul britanic de Informații, Camera Reprezentan-

ților a trimis imediat proiectul de lege la Senat care probabil va lua poziție în cursul zilei de Vineri în această privință.

ALEGEREA ȘEFULUI REPUBLICAN DIN SENATUL AMERICAN

LISABONA, 25. (Rador) După cum se anunță din Washington, Serviciul Britanic de Informații, senatorii republicani au ales pe senatorul Moregon, ca șef al grupului lor din senat. Deasemenea ei au numit nouă senatori ca membri în comitetul de direcție. În acest fel pentru prima oară din 1936 opoziția a fost complet reorganizată în senat.

SENATORUL BARKLEY A FOST REALES CONDUCATOR AL DEMOCRAȚILOR AMERICANI

GENEVA, 25. (Rador). Serviciul Britanic de Informații anunță din Washington că numai după 15 minute, din momentul când senatorul Barkley a demisionat din calitatea sa de președinte al grupului democrat, senatorii democrați l-au ales din nou conducător al lor.

Actualitatea

INTELĂPCIUNEA INVINGATORULUI. Filozofând asupra conflictului ruso-sovietic și presupunând că Rusia sovietică va eși victorioasă în acest război, d. W. Churchill a afirmat convingător că Moscova va fi înțeleaptă și nu va pretinde — în materie de granițe — mai mult decât e drept și înțelept. Cu mici excepții istoria nu confirmă ideea filozofică a Premierului britanic. Marile imperii istorice au fost create din neașteptat imperiștii al invingătorilor. Să ne amintim de Alexandru cel mare și imperiul lui. Să ne amintim extensiunea imensă a imperiului roman. Foarte puțini imperatori romani și-au făcut aliați din adversarii învinși. Numai Napoleon a observat tactica politică — de a transforma pe adversarul înfrânt în aliat activ. Cine poate garanta, că o victorie sovietică înseamnă o incorporare a țării învinsului?

FASCISMUL SPANIOL. Regimul, național în substanța sa și catolic în justificarea sa morală și religioasă, pe care l-a instaurat generalul Franco în Spania, este descalificat de către emigranții spanioli ca „regim fascist și primejdie europeană. Până când nu va fi lichidat acest regim, nu va fi pace în Europa” — declară ei. Prin urmare, Spania național-catolică trebuie dată din nou Frontului popular. De bună seamă, asemenea evoluții nu obligă nici Statul spaniol să se transforme după plăcerea acelor, pe cari ei îi repudiază, nici statele Europei să se pună în slujba lor, cum — unele din ele — făcuseră în timpul războiului civil de acolo. Ci să păstreze neutralitatea ideologică, politică și militară față de Spania, în măsura în care și ea păstrează aceeași neutralitate. Generalul Franco a proclamat oficial neutralitatea Spaniei ca principiu conducător al Statului condus de el. Poate că această declarație a provocat pe d. Eden, ministrul de externe al Angliei, să declare la rândul său, că Marea Britanie se dezinteresează de principiile ideologice ale Spaniei.

APĂRAREA ACTIVĂ. Fiecare din noi înțelege, că apărarea, care se numește pasivă, este în gradul cel mai înalt activă din cauza că ea cere încordarea cea mai energică, vigilență și inteligență a populației civile pentru evitarea primejdiei seriene și reducerea dezastrelor, ce le poate provoca ea. Apărarea pasivă nu înseamnă, prin urmare, o serie de sfaturi, care ar intenționa să facă pe omul atacat să se ascundă în vreo groapă din curte, așa cum se ascunde șoricelul în gaura sa când simte pe cucoana pisică, ci să utilizeze un întreg sistem de activitate defensivă, conceput, experimentat și aplicat de Autoritatea tripartită — militară, administrativă și municipală. Maximă acțiune, individuală și colectivă — și una și alta organizată la perfecție — înăta cu înseamnă apărarea, pe care o numim pasivă, dar care este, în modul cel mai evident, o apărare activă. Participarea generală este obligatorie — fără discuții și, mai ales, fără nepărrările condamnable.

RELIGIE ȘI CULTURĂ. În discuțiile, pe care le-au avut intelectualii români din Timișoara, referitoare la Catedrală și Palatul Cultural, s'a lămurit un principiu, care este de o absolută autenticitate românească și anume: prioritatea religiei asupra culturii, primatul Bisericii față de instituțiile laice. Ca urmare practică, s'a purces la realizarea fondului pentru Catedrala orașului, amânându-se pentru mai târziu crearea fondului cultural, din bunăvoința entuziastă și patriotică a cetățenilor timișoreni. Și e bine că s'a afirmat acest principiu românesc. Noi nu avem o cultură profană, indigestă pentru viața sufletească a națiunii, — avem în schimb o cultură care, fiindcă este de natură religioasă, completează permanent tezaurul spiritului românesc. La noi școala — prin extensiune — orice instituție culturală — au înflorit în preajma Bisericii. Biserica este alma mater a tuturor instituțiilor culturale românești.

PENTRU REINVIEREA LUGOJULUI

Câteva considerații pe marginea unei propuneri

Într'una din ședințele consumului de Consiliul de administrație al județului Băneasa, d. ar. Aurel E. Pețeanu, omoscului publicist și director al ziarului „Căminul Breiceanu”, a cerut elanarea unui Camin Cultural județean la Lugoj și înființarea unei biblioteci comunale. Cu câteva luni înainte am pledat în coloanele ziarului „Dacia” pentru organizarea unui serviciu cultural la Lugoj și a unei biblioteci, care sa aune în jurul lor toate figurile reprezentative ale acestui oraș de strălucită tradiție și astfel să se reinceapă activitatea teatrală de cultură românească, lăsată din mâini acum câteva decenii de pleiada marilor luptători: Mocionestii și Brediceni din naștii ale spiritualității românești din Banat, ori Dr. Valeriu Branice, dr. George Dobrin, Prota dr. Gheorghe Popovici, Ion Vidu, Ion Mărilă, etc oameni făuritori de cultură într'un veac de mari frământări. Animașorul de acam al vieții românești lugojene, dr. Aurel E. Pețeanu, neobosit, prezent pretutindeni, îngrijorat

de soarta acestui oraș, caută pe toate căile să reinvie Lugojul și să-l restituie marelui misiuni de primenire și de înnoire a vieții românești, izvorâtă din cea mai veche și nobilă tradiție bănățeană. S'ar părea oarecum „provincia” să vorbești de misiunile extraordnare ale unui oraș oarecare. Dar nu-i așa. Noi ne hrănim din izvoarele limpezi ale tradiției noastre. Din ea facem leac oridecâteori se îmbolnăvește viața spirituală a provinciei. Și o sănătoasă viață spirituală a provinciei implică sănătatea sufletească a întregii țări, a întregului neam. Orasele noastre trebuie să fie toate primenitoare de energii naționale. Ele nu mai pot fi un contrast isbișor între spiritul autentic românesc și ideea de civilizație. Ele trebuie să filtreze valorile civilizației prin valorile culturii. Pentru ce, orasele să nu mai fie un mijloc de desfigurare, de înmămutenire a satului și un corectiv de civilizație sănătos, ele trebuie să cuprindă, în esența vieții lor, spiritul de bază al neamului. Românești

la origine, înstrăinate prin colonizări și năvăliri, orașele noastre trebuie „să se întoarcă la izvoare”. Întoarcerea Lugojului la izvoarele sale românești este o necesitate organică a prezentei noastre în Banat. Singurul mijloc, acela care conține în sine eternitatea, cultura, este cel ales să redea Lugojului strălucirea de odinioară. Nici o cheltuială nu e prea mare pentru cultura românească în Banat. Întărirea provinciei românești se face temeinic prin promovarea culturii. La noi oamenii care vorbesc astfel sunt socotiți, încă neserioși. Dar o provincie creatoare de energii specifice este singura în stare să desăvârșească legitimitatea național-românească pe pământul strămoșesc, atâția ani robii în trecut și atât de mult răvniți astăzi. Acțiunea d-lui dr. Aurel E. Pețeanu de a se ridica în Lugoj instituții vii de cultură îl așezăm ca piatră de unghiu pentru reinvierea acestui oraș românesc. GRIGORE BUGARIN

România produce 2.500.000.000 litri de lapte

scopul oficiului pentru colectarea laptelui - Zonele de colectare din jud. Timiș-Torontal

Valoarea de aproape 100 miliarde lei a cantității de lapte care se produce anual în România a impus o imediată organizare a acestei bogății. Importanța laptelui în bogăția agricolă a țării, cerea deci o organizare cât mai rapidă, prin centralizarea problemei laptelui într'un Oficiu.

„Se impunea, creierea unei instituții vii, active, care să grupeze la oaltă pe toți producătorii, industriașii și comercianții de lapte și preparate, o instituție care să servească de instrument pentru promovarea producției, astfel încât într'un scurt timp țara noastră să ajungă la nivelul țărilor apusene unde există o ordine perfectă în toată gama operațiilor de prelucrare a laptelui”. Sediul oficiului „O.D.E.L.A.P.” este la București, unde sunt diferite servicii, însă dispune de o organizație profesională în fiecare județ. Organizațiile județene cuprind toate exploatațiile, asociațiile, întreprinderile comerciale și industriale de acest scop din județ.

cu comunele Peciu-Nou, Uivar, Iohannisfeld, Răuți, Sănmartinul-Maghiar, Șag. g) Zona Dolaj, cu comunele Dolaj, Ofsești, Gier, Ciavos, Tolvașia, Zona Deta, cu comunele Deta, Voiteg, Folia, Birca, Bercești, Mănăstire, Sângeorge. i) Zona Moravița, cu comunele Moravița, Stamora-Germană, Jamul-Mare, Dejan, Percosova, Omorul-Mic, Clopodia, Semlacul-Mare, Semlacul-Mic, Buiin, Breștea, Denta și Morțfeld. j) Zona Nițchidorf, cu comunele Nițchidorf, Tormac, Cadar, Duboz, Bacova. k) Zona Recas, cu comunele Recas, Iosifălău, Ghizela, Pașiova. l) Zona Giarmata, cu comunele Giarmata, Pișchia, Bencecul de sus. m) Zona Charlottenburg, cu comunele Charlottenburg, Masloc, Remetea-Mică, Altrigen, Bogda, Sinter, Comeat, Fibiș, Lipova, Neudorf. n) Zona Ortisoara, cu comunele Ortisoara, Carani, Bărăteaz, Sănandrei, Hodoni, Satchinez. o) Zona Varias, cu comunele Varias, Gelu, Colonia-Mică, Sănpetru-Mic, Mailat, Sănpetru-German. p) Zona Periam, cu comunele Periam, Satu-Mare, Sănpetru-Nou.

Asociația Profesională Județeană

Din Asociația Profesională Județeană fac parte ca membrii componenți Sindicatul de creșterea animalelor (micii producători), cooperativele de lactărie sau de fabricarea derivatelor laptelui, mari producători individuali, colecții de lapte precum și firmele industriale și comerciale. Nici o întreprindere de industrializare sau comercializare a laptelui și produse lor nu va mai putea funcționa dacă nu face parte dintr'o Asociație Profesională județeană. Dovada pentru funcționare o eliberează Oficiul laptelui. Nu este nevoie de autorizație atunci când se înființează întreprinderi industriale care prelucurează zilnic sub 2000 litri de lapte.

Ghilad. Dl Alexandru Vasiliu — Zona Banloc, cu comunele: Banloc și Socob. b) Zona Murani, cu comunele Murani și Secesani. Dl Ion Vasiliu — Zona Gătaia cu comunele: Gătaia și Sculia. Dl Prică Alexandru — Zona Partoș, cu comunele: Partoș-Topolia. Dl Ion Arendt — Zona Parța, cu comunele Parța, Pădureni și Uliuc. Dl Gh. Prunar — Zona Dinaș, cu comunele Dinaș, Sănmihail-Român, Uștin. Dna Ana Luther — Zona Racovița, cu comunele Racovița, Sinersig, Capăt, Hiția, Sârbova și Săcoșul-Mare. Dna Maria Oubini — Zona Ohaba-Forgaci, cu comunele: Ohaba-Forgaci, Ficălar, Drăgoești Firma „Jörg” S. A. — Zona Liebling, cu comunele Liebling, Conașul Iosif, Stamora-Română. Dl Martin Bernat — Zona Lenaheim, cu comunele Lenaheim, Federala Cooperativei Agricole „Centru”: a) Zona Lovrin, cu comunele Lovrin, Pesac, Tomnatic, Nerău, Teremia-Mică, Teremia-Mare, Vizeșdia și Gottlob. b) Zona Cenadul-Vechi, cu comunele Cenadul-Vechi, Cheglevic, Sănnicolaș-German. c) Zona Grabaț, cu comunele: Grabaț, Comloșul-Mare, Comloșul-Mic. d) Zona Bulgaruș, cu comunele Bulgaruș, Uiheliu, Șandra. e) Zona Biled, cu comunele Biled, Iecia-Mare, Iecia-Mică, Cărpiniș, Beșenova-Nowă și Becleherecul-Mic. f) Zona Peciu-Nou.

ZONE DE COLECTARE IN JUDEȚUL TIMIȘ-TORONTAL

Dacă o întreprindere își propune să colecteze laptele dintr'o zonă singură, atunci pentru acest lucru cere autorizație dela Oficiu. În județul nostru zonele de colectarea laptelui de vacă și bivoliță au fost atribuite persoanelor și întreprinderilor următoare: Cooperativa Zece Mai — Zona Ciacova, cu comunele: Ciacova, Obad, Petroman, Cebrza, Macedonia și Trager. Dl Alexandru Popovici — Zona Ghilad, cu comuna:

FOIJOASELE IMEDIATE ALE OFICIULUI LAPTELUI

Foijoasele acestui Oficiu vor fi imediat, înmăsurându-se ope piață colecțiilor și ramanând numai unul autorizat controlul se va face de către medicul veterinar cu mult mai ușor. Cu aparatul Grauer, cantitatea de grăsime a laptelui va fi înregistrată zilnic, deoarece plata nu se va mai face după cantitate ci după calitate. Litru de lapte se va plăti în raport cu cantitatea de grăsime pe care a conține. (Bine înțeles în limitele prețului maximal fixate de lege).

Eliminându-se intermediarii de pe piață, prețul nu se va mai urca și apa nu va crește. Și deci se va ajunge la un dublu rezultat: 1) Grăsimea laptelui va fi de cel puțin 3% în laptele con novsibil; iar din punct de vedere zootehnic, țărani își vor selecționa vitele după calitatea laptelui, îmbunătățindu-se rasa. Tot din acest punct de vedere, colecționar care cunoaște calitatea laptelui tuturor vitelor din comună, va putea da la nevoie indicații celor în drept la înființarea Sindicatelor de creșterea vitelor. Acesta va putea refuza și laptele vitelor, cari nu vor fi bine îngrijite, urmărindu-se un scop de igienă. Căci iată ce rezultă din cercetările științifice în Franța, referitor la îngrijirea vitelor: Cu toată igiena care este acolo, un locuitor din Paris îngerează cu laptele într'un an 1½ kgr. balegă. Dacă în Franța este acest procent care va fi în laptele adus de lăptăresele din preajmă Timișării?

Dna Maria Mareșal Ion Antonesc și d. ministru Enescu, au căsătorit 17 perechi de muncitori

BUCUREȘTI, 25 (Rador) — În cadrul organizației Muncă și Lumină s'a săvârșit taina căsătoriei a 17 perechi lucrători în Fabrica de Cherestea CAPS Deva. Nași au fost dna Maria Mareșal Antonescu și d. arh. I. D. Enescu ministrul Muncii. Un sobor de preoți au oficiaș servii

ciul religios. D-na Mareșal Maria Antonescu și ministrul muncii d. arh. I. D. Enescu au împărțit, după ceremonie, daruri practice perechilor căsătorite, precum și îmbrăcăminte. A urmaș o masă comună, la care au participat toți invitații.

Generalul Florea Mitrănescu a fost înmormântat la București

BUCUREȘTI, 25 S. P. P. transmite: JOI DUPĂ AMIAZĂ A AVUT LOC LA CIMITIRUL MILITAR BELU, CEREMONIA ÎNMORMANTĂRII GENERALULUI DE CORP DE ARMATĂ FLOREA MITRĂNESCU, CAVALER AL ORDINULUI „MIHAI VITEAZUL”.

Generalul Florea Mitrănescu a fost înmormântat la București în cimitirul militar Belu, ca cavaler al Ordinului „Mihai Viteazul”. Ceremonia a avut loc joi după amiază.

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

DR. AUREL COSMA VA VORBI LA RADIO. D. consilier ministru dr. Aurel Cosma va vorbi la radio, miercuri, 26 Februarie, despre „Imagini noi”.

INSPECTIF. Dl. inspector general Antonescu dela Ministerul de Agricultură și Domenii se află la Inspectoratul din Timișoara spre a verifica planul de lucru al împăduririlor din Inspectoratul din Timișoara ce urmează să se execute în primăvara anului curent.

PREGATIRI PENTRU INCEPEREA CAMPAJIEI DE IMPADURIRI LA INSPECTORATUL SILVIC TIMISOARA. La Inspectoratul Silvic Timișoara, se fac pregătiri în vederea începerii campaniei împăduririlor din primăvara anului crt. În scop scop inspectorii de control se află pe teren pentru punerea la punct acestor lucruri de lucru încadrându-l cu personalul specialitate și muncitori angajați pentru a se asigura cu materialul necesar și anume sămânțe și semințe.

25 MILIOANE PUEȚI ȘI 40 VAGONANE SEMINTE PENTRU IMPADURIRI. În vederea începerii lucrărilor de împăduriri și plantații la Inspectoratul silvic Timișoara s'au întocmit situațiile de lucru și semințe recoltate de către unitățile silvice. Totalul pueților sunt de 25 milioane, semințe cu aproximație 40 vagoane, din care parte s'a fost plantate în primăvara, iar din prisos s'a repartizat: la Ocolul Silvic Orșova 1 mil. pueți, dela Ocolul Silvic Tinca, la Ocolul Silvic Severin 200 mil pueți dela Serviciul Silvic Deșeu, iar restul se întrebunțează de fiecare parte în parte.

3000 KGR. SEMINTE DE COPACI LA ALTOR INSPECTORATE. Din rezultatul de semințe recoltate de Inspectoratul Silvic Timișoara în campania anului 1943-44, se vor trimite altor inspectorate din țara aproximativ 3000 kgr.. Majoritatea semințelor sunt de salcâm.

7 HA DE PADURE DE VANZARE. În Ocolul Silvic Baia de Criș se vinde la licitație suprafața de 7 Ha din pădurea compozitorului Riscușia. Licitația se va ține și la Ocolul Silvic amintit și la Inspectoratul Silvic Timișoara în ziua de 26 Februarie crt.

ULTIMUL TERMEN DE PREDARE LA LANA DE CATRE PRIMARII. Lana colectată de primării înainte de 20 Ianuarie crt. și ne-predată la subcentrele de colectare, se poate preda cu plată dacă este însoțită de certificate comunale din care să rezulte motivul pentru care primăriile n'au predat-o la timp. Termenul de predare este până la 1 Martie 1944. Lana momentan se poate preda numai la Magazia Sindicatului Agricol din Timișoara.

CONSTITUIREA OFICIULUI FERULUI ȘI METALELOR NEFEROASE VECHE (O. F. N. V.). Din Oficiul OFNV, fac parte următoarele întreprinderi bănăre: UDR, Titan-Nadrag-Celare și Uzinele Hunedoara. Sediul OFNV este în București.

CONVOCAREA ADUNĂRII PRIMEI CASE DE PASTRARE DIN NEUDORF. În ziua de 12 Martie ora 14, are loc în localul școlii primare din Neudorf adunarea generală ordinară a băncii Prima Casă de Păstrare din Neudorf.

DREPTURILE ASIGURĂȚILOR RECHIZITIONAȚI ȘI MOBILIZAȚI. Prin decretul lege pentru conservarea drepturilor asiguraților rechizitionați, concentrați, mobilizați și a celor care se aflau sub ocupația U.R.S.S., se prevede că cei din această categorie vor avea, pe tot timpul aflării sub armă, drepturile prevăzute prin legea asiguraților sociale, dacă sunt asigurați al Casei Naționale a Asiguraților Sociale. Întreruperea cotizării din cauza serviciului militar, nu constituie o cauză de decădere dela drepturile...

SALARILE REFUGIAȚILOR ARDELENI PANA LA 15.000 LEI SCUTITE DE IMPOZIT. Expulzații și refugiații români ardeleni salariați parțicu ari, sunt scutiți de impozitul pe salarii, dacă salariile și remunerațiile pe care le primesc sub orice formă nu întrec suma de 15.000 lei lunar. Această sumă nu se poate scade din salariile mai mari de 15.000 lei și socoți ca un minimum nelmpozabil.

Gratificațiile se totalizează cu salariile în vederea taxării lor la salarii și în cazul când se depășește suma de lei 15.000 lunar se supun, în mod complet impozitului pe salarii. Ajustorul de copii se cuprinde în suma de 15.000 lei lunar, astfel că dacă adăugându-se ajutorul de copii remunerația lunară întrece suma de 15.000 lei, se supune întreaga remunerație impozitului pe salarii.

CASTIGAREA NAȚIONALITĂȚII ROMÂNE. Prin decizia ministerului Justiției, locuitorul Macru Nicolae, soția Silvia și fiica Silvia, se înscriu în registrul de naționalitate al comunei Șipet j. Timiș-Torontal.

CONFERINȚA. Marți, 29 Februarie, ora 18 va avea loc la Politehnică, în cadrul Extensiei Universitare, conferința dlui Dr. Traian Popovici, profesor la Facultatea de Medicină din Cluj-Sibiu despre „Ravagiile sociale ale sterilității feminine”.

FAPTE DIVERSE

Un interesant proces de șantaj

Codrea Ioan, de 28 ani, domiciliat în Arad, str. Romul Veliciu și Crisan Gheorghe de 40 ani, tot din Arad, str. Virgil Onițiu 1, au fost trimiși în judecată pentru delictul de șantaj.

Asfel, cei doi s'au prezentat în luna Mai a anului 1938 la frima „Körber” din Periam cu un document redactat de avocatul Felicu Moldovan din Chisneiu Criș, denunt dat primilor pentru a fi publicat în ziar.

Cu acest denunt, Codrea Ion și Crisan Gheorghe l-au șantajat pe directorul firmei, constrângându-l să le dea suma de 40.000 lei drept merț al tăcerii lor, amenințându-l că altfel vor publica denuntul în ziar.

Banii nu au putut fi încasați pentru motivul că avocatul Felicu Moldovan, care-l însoțire pe șantajisti, și care în prealabil anunțase poliția, a început să facă scandal astfel că tânărul Codrea Ion a fugit fără a mai încasa banii.

Procesul intențat lui Codrea Ioan și lui Crisan Gheorghe a fost judecat ieri de secția IV-a a tribunalului, care în completul dlor Mihail Cosăncu, președinte, Vasile Moga, asesor, Georgeșcu Valcea procuror și grefier Procopie Rădulescu, a adus o sentință prin care șantajistii au fost condamnați la câte o lună închisoare corecțională fiecare.

Condamnată la o lună închisoare pentru înșelăciune

Femeia Moritz Laura, de 35 ani, domiciliată în Timișoara, str. Horia 7, s'a prezentat în ziua de 3 Iulie 1943, la locuința femeii Nusbaum Elena din Calea Bogdăncetilor 69.

Găsind-o acasă numai pe bunica acesteia, i-a declarat că lucrează în atelierul de croitorie cu Nusbaum Elena și că este trimisă de ea pentru a lua...

D. SEVER BOCU RESTABILIT. Afilm, că d. Sever Bocu, fost ministru, care se afla de mai mult timp în tratament la o clinică din străinătate, e restabilit. Dsa a intrat în convalescență, urmând să-și revină cât de curând activitatea normală.

RASCUMPARAREA MUNCHI PENTRU APARAREA ANTIAERIANĂ. Se declară obligatorie munca pentru apărarea antiaeriană pasivă a teritoriului, pe toată durata războiului, municipiilor, orașe reședință și nereședință. Taxa pentru locuitorii comunelor rurale, 300 lei, urbane nereședință, 500 lei; orașe reședințe de județ 750 lei pe zi.

INVĂȚĂMANTUL GRUPULUI ETNIC GERMAN. În Monitorul Oficial Nr. 45 din 23 Febr. 1944 a apărut decizia Ministerului Culturii Naționale prin care se aprobă, pe data 1 Sept. 1943, gruparea materiilor de studii din învățământul secundar, condus de secția școlară a Grupului Etnic German din România. În catedre, pe tipuri de școală.

BIBLIOTECA COMUNALĂ NU IMPRUMUTA CARTI DE VALOARE. Primăria Timișoara aduce la cunoștința publicului că până la noui dispozițiuni nu se mai pot împrumuta din Biblioteca comunală cărți de valoare. Asemenea cărți se pot consulta numai în localul bibliotecii în orele de birou.

și că este trimisă de ea pentru a lua fulgarinul pe care îl are acasă.

Nebănuind nimic, bunica lui Nusbaum Elena i-a dat fulgarinul, iar Moritz Laura i-a luat și a plecat, însușindu-și-l în felul aceste pe nedrept.

Pentru delictul de înșelăciune, secția IV-a a tribunalului, formată din dlri: Paul Stanimir, președinte, Gheorghe Ștefănică asesor, Maxim Pop, procuror și Procopie Rădulescu, grefier, a condamnat pe Moritz Laura la o lună închisoare corecțională, 10.000 lei amendă, 500 lei chelmele penale și 20.000 lei despăgubiri civile.

Trimis în judecată

Rosenzweig Iosif de 38 ani, din comuna Varias, a fost dat în judecată pentru că în asociație cu Müller Petre din aceiași comună, avea o moară pentru uruii porumbului, fără a poseda însă autorizația legală.

Rosenzweig declară, că actele necesare funcționării morii, le-a dat avocatului Thöres, din Timișoara, din luna Noembrie 1943, dar că n'a primit până în prezent nici un răspuns.

Avocatul său, Müller Petre este condamnat la o lună închisoare corecțională.

A sîstat comerțul fără aprobarea legală

Kanton Carol, comerciant de mărunțisur, domiciliat în Timișoara, str. D. Sturdza 7 a sîstat comerțul pe care-l avea, fără a obține cuvenita autorizație legală, conform normelor în vigoare.

Pentru acest fapt, comerciantului Kanton Carol, i s'a dressat proces verbal de trimitere în judecată.

EXERCITIUL DE APARARE PASIVĂ. Exercițiul de apărare pasivă din ziua de Joi 24 Februarie a fost executat în bune condițiuni.

DELA CAMERA DE MUNCA TIMISOARA. Camera de Muncă Timișoara, aduce la cunoștința celor interesați că Primăria orașului Blaj, caută spre angajare imediată 2 mecanici — de preferință specializați sau cei puțin cu cunoștințe temeinice în lucrări de apaduct — pentru completarea posturilor vacante la Serviciul de Apă și canal. Acest personal va fi angajat cu titlu de diurniști, urmând ca dela 1 Aprilie 1944 să poată fi numiți în posturile bugetare ce s'au creat. Amatorii se vor adresa cu cerere scrisă Primăriei Orașului Blaj. Petiționarii vor trebui să înerunească condițiile legale de numire în funcțiuni publice.

PENSIONARE. D. Ilie Alexandru impieगत la Adm. financiară Arad, se pune în retragere din oficiu pe data 29 Februarie 1944, pentru caz de boală.

PLATA ABONAMENTULUI LA RADIO. Se pune în vedere tuturor abonăților la Radio, care nu au plătit taxa de abonament pe trimestrul Ianuarie-Martie a. c. la factorul postal, să se prezinte la Oficiul PTT Timișoara I Serv. Radio pentru achitarea taxelor, cunoscând că după expirarea fiecărei luni din trimestru se plătește cu majorarea de 30 la sută.

ȘEDINȚA OFICIULUI DE STUDII ȘI PROPAGANDĂ A „ASTREI”. Miercuri, 1 Martie a. c. orele 19, va avea loc ședința „Oficiului de studii și propagandă” a Astrei Bănățene, la sediul Oficiului din Bul. Regele Mihai I. Domniș membri sunt rugați a lua parte.

INFINȚAREA UNUI DESPĂRTĂMANT AL „ASTREI” LA PERIAM. „Astra Bănățeană” a înființat încă un Despărțământ în plasa Periam, încredințând cu conducerea acestui Despărțământ pe d. pretor Mihai Grivei, care a activat și până acum în cadrul „Astrei”, dând cele mai frumoase rezultate în plasa Moldova-Nouă.

ORGANIZAREA CERCURILOR CULTURALE. „Astra Bănățeană” a încredințat pe părintele Andrei Jelebeanu cu organizarea Cercurilor culturale din plasa Periam.

RIDICAREA MISILOR P. P. ȘI E. E. Subinspectoratul P. P. și E. E. Timiș-Torontal roagă pe Comandanții P. P. și E. E. să treacă pela reședință să-și ridice misile pe lunile Octombrie-Noembrie 1943, până la data de 5 Martie 1944, după care dată drepturile vor fi trimise prin poștă.

„LUCIA DE LAMMERMOOR” LA OPERA. Luni 28 Februarie Opera Română din Cluj-Timișoara reprezintă opera „Lucia de Lammermoor” de Donizetti, cu distribuția d-na Floria Domsa-Munteanu, d. Ursulescu, d. Nicolau, d. Avrigeanu, d-na Allăși, d. Paul Mazilu.

NOUI SUBSCRIERI PENTRU CATEDRALĂ. Pentru terminarea Catedralei Banașul s'au mai primit următoarele donații: d. Nicolae Bias, exportator de vite, 100.000 lei; d. dr. Iuliu Coste, avocat, fost prefect, 50.000 lei; d. dr. Gheorghe Oprea, avocat, 10.000 lei.

FEMEIA PRIN PRISMA ȘTIINȚEI DE AZI. Sub acest titlu va ține d. prof. univ. dr. Traian Popovici o conferință Luni 28 Februarie ora 18 în sala Liceului Comercial. Conferința este organizată de Externișnea Universitară.

MIȘCARE ÎN DIPLOMATIE. D. Casius Văleanu, consilier de legație pe lângă Legatiunea României la Berlin, este rechemat, pe data de 1 Martie 1944, în Administrația centrală a Ministerului Afacerilor Străine.

INSPECTIE ADMINISTRATIVĂ. D. insp. general administrativ dr. Gh. Clupe a inspectat în cursul zilei de Vineri 25 c. instituțiile administrative din I. DOVA.

D-na Micoța General V. Davidescu cu aceeași adâncă și nemărginită durere anunță că Dămincă 27 Februarie 1944 orele 12 în catedrala ortodoxă din Timișoara-Insefin va avea loc parasasul de un an și jumătate pentru pomenirea sufletului nespus de bun al scumpului și în veci neuitatului ei soț

GENERAL POST MORTEM
V. V. DAVIDESCU
SISI

Căzuț eroic pentru Patrie la 3 Septembrie la Stalingrad.
Și roagă pe toți cei ce l-au cunoscut și iubit să ia parte la această ceremonie.

1611

ARADUL CULTURAL

EUGENIE NATIONALA

Mai nou, se iau masuri pentru introducerea educatiei fizice si a tară. Acestea sunt reanțările unui regim temoșil. Le aplaudam. Săntem pentru ele.

Ci, am avea și noi de spus ceva

Tinerii deia țară le lipsește mai puțin exercițiul efortului fizic, fiindcă lucrând la plugarie îl execuță zilnic, cât condițiunile de igienă, hrană suficientă și mai ales rațional pregătită și aleasă, îngrijire medicală și vindecare.

Inrădăvăr, exceptând pe unii din țărani bogai, cei mai mulți țărani trăiesc în case de lut bătut, cu lut pe jos, cu ferestre mici, hermetice închise, în camere mici, insuficiente ca volum de aer, pentru toți ceice stau ziua și dorm noaptea în e. N'au baie. Nici acasă nici în sat. N'au totdeauna îmbrăcăminte și încălțăminte bună și curată. — Toate acestea desavantajează mai ales pe copii în creșterea și dezvoltarea lor. Și cum se fac de copii, așa rămân și maturi.

De aceea credem, că ar fi bine să se înființeze, pe plasă, fabrici de cărămidă și țigle, în regia comunelor din plasă, care să fabrica cărămidă gratuită pentru construirea caselor țăranelor mai săraci de țară. Deși dărmarea cocioabelor Casale să fie obligatorie, să se văzute cu baie și cu camere mari, spațioase, cu ferestre mari, pentru lumină și aer. Această în primul rând.

In ce privește hrana, plugarii noștri trăiesc cu carne de porc și unțură de porc, legume și poame. Carnea de porc însă, o mănâncă conservată cu sare și fiartă ucigându-i vitaminele prin sare și fierbere, dar prin sare dăunând și țesuturilor organice. Tot așa, conservate în sare sau oțet mănâncă legume. Cu același efect dăunător. În general sărează mâncările foarte mult.

Este de dorit să se înființeze în fiecare sat pepiniere de pomi, pe lângă școli, de unde să se distribuie pomi de rod sătenilor, grațiuț prin copii, pentruca prin pomicultură să se ajungă la fructivism, cel mai bun mijloc de hrană, cel mai sănătos și mai firesc.

In fiecare sat să se țină cursuri practice de gătit, pentru a fi învățate gospodinele să gătească legumele ferte foarte puțin, la aburi, ca să rămână vii vitaminele și să nu treacă în apă sărurile organice, singurele bune pentru corp, ne mai fiind nevoie să se sareze mâncarea cu sare minerată, dăunătoare. Să se îndemne a mânca o singură zi pe săptămână carne proaspătă sau conservată și aceea friptă la grătar. Să se țină stupi, pentru a se înlocui zahărul industrial inutil ba chiar, dăunător, cu miere de stupi. Să nu se consume cafea importată sau ceaiu rusesc, — alcool, oțet, condimente, să nu se fumeze. Să se gătească cu uleiuri, nu cu unțură. Deci să se cultive mai multă floarea soarelui decât corumb pentru porci. Aceștia să fie crescuți pentru export.

O carte minunată de bucătărie fără loc, vegetariană, este aceea a lui Lazar și Proavici, editată de Institutul Diecezan Arad.

Să se poarte mai puțină frică microbilor, că și slăbiriți din cauza lipsei de vitamină. Cei puternici rezistă tuturor microbilor, cei slabi, nici unora. Mâncările fără supe, sunt mult mai ușor de misquit decât cele ferte în apă, — supele, norbeie. Tot așa lăptele crud, — Orientatul mănâncă orezul decortiat și slefuit, deci lipsit de țărâțe conținând vitamina, s'au îmbolnăvit de boala beriberi. La noi încă se poate ivi această boală, dot fiind că se răspândește în mare măsură cultura orezului, acesta se ieftinește și se va consuma în cantități mai mari. De aceea orezul nu trebuie descoit decât de hoaspă, de pleavă, nu și de țărâțe.

Propagând toate acestea, propagă sănătatea.

In ce privește asistența medicală, este de asemeni insuficientă la țară. Am văzut caz de moarte din cauza unei infecții la diați, pe care prezenta un medic ar fi înălțurat-o. Deci, în țară mulți medici. Să fie însă puțini de șta și nu după numărul consultațiilor ci după cel al vindecărilor rezultate. Cum însă medicii nu se pot fabrica așa ușor precum scriem, până atunci e de dorit să se răspândească și la țară Kolme-ismul. Este un sistem de vindecare radicală, care nu cere nici medicamente nici intervenții chirurgicale. Vindecă radical de toate, absăbit toate bolile prezente sau trecute înăbușite prin medica-

menă. L-am experimentat personal și m'înălțurat aplicat la alții. Săi prezenta toate este eficace pentru afecțiunile nervoase, pentru întărirea sistemului nervos, a aparatului, pentru întărirea viciilor de tot felul, pentru îndreptarea caracterului. Pierele la fect și plinichi la beșică se pot înălțura, făcându-se operații numai pe această cale.

Sistemul e cuprins în cartea: Știință nouă de vindecare, de Louis Kube, editată și tradusă la noi de Dr. Toma Simionescu din București VI, Str. Principele Unite 30-32. Recomand aceste cărți, răspunzând prin semnătură.

Dimitrie Hedeș

Funerariile dnei Livia dr. Vuia

Intr'un numar mai recent al zăru nostru am aratat ca s'a stins din viață dispinsa d-nă Livia dr. Vuia, mama dnei Hortensia Orezeanu, soța dnu dr. Orezeanu, fost prim medic, medic de țară. Așă și fost prima și singura medică din țară, și a. dr. dr. Savator Vuia, directorul insăușădi ospitalii din localitate. Funerariile dnei Livia dr. Vuia, s'au ținut Marți după amiază la capela cimitirului „Eternitate” din localitate în prezența unei țărări numeroase asistențe, în frunte cu P. S. dr. Lazarescu Vasile din Timișoara și a membrilor familiei îndoliate. Prohodul a fost oficiat de către un sobor de preoți în frunte cu parintele protopop Florea Cozoreanu, Viorel Mihutiu și Căcea Corne, răspunsurile funebre fiind date de către corul studenților dela Academia teologică din localitate.

După sfîntirea rămășițelor pământești ale dispinsei doamne și române adevărate, descendentă dintr'o mare și nobilă familie românească din Arad, a fost rostit un impresionant panigiric de către preoul Viorel Mihutiu, parohul catedralei. Apoi s'a format cortegiul până la cripta familială unde au fost depuse rămășițele pământești ale defunctei și mult simțatei doamne Livia dr. Vuia, o mamă dintr'e cele mai nobile

și iubitoare, care așa adănci regrețe pentru trecerea la cele eterne.

La numeroasa asistență am remarcat următoarele persoane:

P. S. Sa dr. Lazarescu Vasile episcopul Timișorii, dr. Băran, fost primar al Timișorii, dr. Egan Pop, președinte la Curtea de Apel din Timișoara și fost primar al acestui municipiu, membrii familiei în frunte cu dna și d. R. Orezeanu, dna și d. dr. Savator Vuia, profesor Latin Victor cu dna dela Politecnica din Timișoara, dr. S. Teșci, medic, ur. A. Pop, prim medic, inginer A. Filip șeful serviciului tehnic al județului Arad, dr. Truia Eșor, notar public, colonel Vasile Mihaiescu, fost prefect de Arad, inginer Gh. Șincăi, ajutor de primar al Aradului, inginer Traian Butoescu, directorul uzinelor electrice, căpitan, Ion Seracu, directorul întreprinderilor Aragaz, dr. Remușd Citișiu, prim medic al municipiului, dr. Cornel Clariu, directorul azilului de copii, dr. Ioan Schmidt, dr. Ioan Bologa, medic primar, dr. Pață, medic, dr. Pozsgai, dna dr. Halmagaeanu Viorela dna general Munteanu, inginer Eugen Șincăiu, inginer Gh. Fericianu, directorul Camerei de Muncă, dr. Vild, dr. Nerva Ierșan directorul Băncii Victoriei, dr. Sever Ispravnic și dna avocată dna Ruja, d. Herbert, d. avocat E. Peleş, etc.

PREMII PENTRU AGRICULTORI

De pe această plasă de spiriualitate românească, sa vorbim, aceea, despre comertul românesc. Mai puțin sa vorbim însă despre agricultura românească, de care știm puțin — avat la raion cu și prin țară — staturii pentru agricultori, vici ca se pune o masura mai fericita, într'o țară ca a noastră, unde agricultura e ocupația unei majorități covârșitoare a populației. Nu se insistă prea mult sau chiar de loc însă, asupra rezultatului obținut din aceste staturi. Cu alte cuvinte aceste staturi date prin Radio ori ziare prin care agricultorul nostru este îndrumat spre o muncă rațională din care să se poată obține maximum de randament, au fost ele puse în aplicare și dacă au fost puse în aplicare s'a observat o îmbunătățire reală a stării de fapt?

Fără îndoială că aplicația în practică a „sfaturilor pentru agricultori” sunt sfaturi bine chibzuite, având la baza lor multă experiență. Dacă cel mare însă rezidă în aceea că celor mai mulți dintre noi le place numai să asculte sfaturile, nu să le și aplica. Cei care însă caută să le aplica, cu mulțumirea de a fi realizat dondă câștigul unui moral și

altul material. Câștigul moral stă în bucuria mare ce o simte agricultorul atunci când observa ca nu în van i-a fost întreaga osteneală, iar câștigul material stă în aceea ca poate să-și valorifice munca prin vânzarea recoltei bogată obținută.

Zicând acestea, mă gândesc la mândria pe care o simte agricultorul, obosit de munca pe care o depune, atunci când autoritățile compeente îl încurajează dându-i premii pentru recoltă, mențiuni, medalii, etc.

Așa e și cu cazul lui Moț Jerilă, un modest agricultor din liziera vestică a Țării, Curtice.

Acest om care e o fală pentru comuna, a obținut într'o vară grâu de prima calitate care i-a fost premiat pe întregul județ. Câți agricultori oare vor fi de talia lui Moț Jerilă, care să știe să recolta ca și acesta recolta cea mai bună, de ne o palmă de rământ?

Ziarul Curentul din 3 Aprilie 1943, cu titlul „Grăul lui Moț Jerilă” sub semnătura cu inițialele C.S. scrie cuvinte cu acestea: „Moț Jerilă e un vanitos și are acasă o diplomă încheșărită cu spice și medalia de merițant pe județ

SPECTACOLE

Duminică în mașineu la orele 4 seara la orele 8 precis, vor avea loc prezențațiile cu „Musick-hall 1944”, de te de artiști români și străini. În fruntea acestui grandios spectacol, vom asculta pe celebrul Fănică Luca cu orchestra sa și care a obținut succesul în toate la Expozițiile Internaționale din New-York, Paris, Londra și Istanbul, precum și pe interpretul ideal al cântecelor ardelenesti, tenorul Alexandru Grăzută dela Radio România, apoi artiștii: Suzane și Nicanorov, Smărăndita, Trio Marx, Coea Hurian, Mareșela Preda Pațeli, C Ghimpu, Dumitru Munteanu, etc.

Spectacolul e vor avea loc în sala Teatrului Municipal.

Duminică după masă la orele 5 precis va avea loc Concertul de coruri sub înaltul Patronaj al P. S. S. Episcopului Dr. Andrei Mager al Aradului, date de celebrul cor „Lyra C. R.” din Timișoara sub conducerea emeritului compozitor-dirijor, Filaret Barbu, în program coruri de: Kreutzer, Ion Vidu, Gh. Dima, Sabin Dăgoira, Tiberiu Brădiceanu Ciprian Porumbescu, Ion Brăteanu, etc. Preturi modeste.

Bilete la Agenția Teatrală Ilies, tel. 22-55.

Atențiune!
VINE FILMUL COPILOR
Genusareasa
FILMUL TINERETULUI
Genusareasa
FILMUL CELOR ADULȚI
Genusareasa
cu
Țândărică fără frică și Baba Cloanta
Cotoroașta
La cinema ROYAL Arad tel. 1933
Rezervați bilețele din timp.

IOSIF GASSNER

Ceasornicar, bijutier, optician

Arad Piața Avram Iancu

Astfel de premii dacă s'ar acorda cât mai multe, ar trezi în agricultori tot mai multă emulație în muncă.

SOCIAL - ECONOMIC

PRIMA PUBLICITATE

Se cunosc aparute in fiecare zi, Anunturi primite la Administratia ziarului in Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Cereri și oferte de serviciu

Redacția ziarului „DACIA” pentru Arad, caută funcționară cu practică.

Caută vânzător de ziare la redacția Arad Strada Mărășești Nr. 1.

Caută lucrătoare pricepută pentru croi de iarnă. Se va adresa doamnei Ionescu Arad, Str. V. Stroescu Nr. 5/a.

Caută cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caută perfecționare la coasă personală. Adresa la ziar.

Restaurantul „Dacia” caută bucătăreasă, ajutor bucătar, doi ucenici de bucătari și doi oameni de serviciu.

Profesoară franceză, germană, italiană-română caută urgent modestă cameră, predă lecții și conversație dispusă să plătească și chirie. Str. Teodor Serb No. 10, între orele 3—5 d. a.

Vânzări - Cumpărări

Se vând un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi. Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Vând loc de casa, in cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Vând loc de casă, in cartierul Grădite. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Blap combinat de nuc puțin folosit, patru scaune moderne capitulate de vânzare, la 9.

Sau în schimbate cu mobilă veche, haine sau costume bărbătești Str. Sarmiseghe.

Decorilor furnizat cu nuc în bună stare de vânzare. Piața Lurtei nr. 17, ap. 7.

Se vând praf de var pentru îngrășământ artificial al pământului. Adresa Bul. Regele Ferdinand 56 Arad.

Casă nouă de vânzare, lângă Calea ferată. Arad, Str. Rândunicii Nr. 9. Preț 500 lei. — Adresa: di Sima str. Alex. Gavra Nr. 21.

Mașină de cusut marca „SINGER” de vânzare. Adresa Calea Romanilor 26, Arad.

Se vând covore smirna veritabil mărirea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Diverse

Alocirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Fara la Cam. de Com. Lud. sub Nr. F. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor, COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I Telefon. 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. Fi. 11334/1943

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădini, lângă Str. Constantin, 2 milioane — Vile modernă cu două apartamente, grădini și curaj, în centru 6 milioane — Casă mică cu grădini 288 m. p. lângă Strada Sava la 300 m lei — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădini 150 m p. 1 milion. — Grădini cu pomi fructiferi 135 m p. lângă Micătea-Nouă 150000 lei — Căutam pentru cumpărare pământ arabii 10—12 jugh, in Județul Arad

Cinematograful **CAPITOL** Căminul filmelor grandioase Industriaișilor Arad
TELEFON 23-22

Azi! Sâmbătă, 26 Februarie Premieră

Un film la care râsul alternează cu plânsul. O comedie de un haz irezistibil!

FERNANDEL — RADIU — GEORGES FALMANNT in

REGELE SPORTULUI

2 ore de distracție plăcută. — Aprobat pentru tineret! — Rezervați biletele!

Casieria deschisă toată ziua! Repr.: la 3, 5, 7 și 9

INFORMAȚIUNI

— **SABOTAJ.** Mihai Popa din comuna Șeitin a fost condamnat de instanța specială pentru combaterea sabotașilor, la o lună internare în lagăr pentru că nu și-a prezentat caii și căruța în fața comisiei de rechiziții.

— **Iosif Braica,** comerciant a fost condamnat la 3000 lei amendă cu suspendare, pentru că n'a avut etichetate mărfurile.

— **MOARTE SUBITA.** Gavril Erdős, șef de echipă la CFR, trecând pe Calea dr. Ioan Suciu, când a ajuns în dreptul casei cu Nr. 10, s'a simțit rău și a căzut la pământ, încetând din viață. Examenul medical a stabilit că moartea a fost cauzată de un atac de cord.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64

Garanția filmului de succes

Azi

„Frica de dragoste”

cu

CAMILA HORN și CAROL NINELLO
Jurnal O. N. C.

JURNAL, Repr. la 5, 5, 7, 9 fix

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricărui articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. In cartierul vilelor casă cu 5 camere și cu tot confortul 5500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 in centru cu 3.500.000 lei. Mică-aca casă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere cu grădini mare, casă nouă in Pârnea 1.300.000 lei. Agentură văd. lui Albert Hansz, str I, Petru No. 3, Tel. 22-24. Inreg. Cam Com. 3037, 1943.

Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-10

AZI!

Surpriza stagiunii!

Un bărbat la loterie

cu GIUSEPPE LUGO dela Scala din Milano și LAURA NUCCI, Muzica de VERDI, PUCCINI și LEONCA VALLO.

Acest film brodat pe o temă, inedită și extravagantă, cucerește prin melodiile sale fermecătoare, prin luxul său scilicet și prin comical situației sale.

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

— **RECURS RESPINS.** Curtea a respins ca nefondat recursul făcut de Ioan Berariu din Chișineu-Criș, condamnat de judecătoria și de tribunal la 1500 lei amendă pentru că, fiind într-o căruțică și-a bătut un prieten, pe Ioan Ilea din aceeași comună.

— A fost respins și recursul făcut de soția lui Ștefan Ursuțiu din comuna Piliu, condamnată de judecătoria și tribunal la trei luni închisoare și 2000 lei amendă, pentru un furt săvârșit în dauna femeii Iuliana Sipos.

— **PE O HOAȚĂ O MUSTRĂ CONȘTIINȚĂ.** Inainte cu câteva săptămâni, in fața Curții de Apel din localitate a fost deschis și respins recursul făcut de văd. Maria Rațiu din Prunișor, care fost condamnată de judecătoria din Chișineu-Criș — și in apel de tribunal — la trei luni închisoare corecțională pentru un furt săvârșit in hotarul acelei comune. Lucrurile păreau că vor intra in normal și văd. Maria Rațiu își va execute pedeapsa. Iată însă că ea a primit o scrisoare, trimisă de Maria Pințea din comuna Toplița. In scrisoare, numita spune că a simțit remușcări de conștiință pentru că o femeie nevinovată și văduvă din războiul mondial trecut — văd. Maria Rațiu — suferă pentru ea, căci ea a săvârșit furtul din hotarul comunei Chișineu-Criș. Scrisoarea menționează și doi martori care adevăratele cele afirmate de Maria Pințea. In urma ei ne baza acestei scrisori, văd. Maria Rațiu a cerut revizuirea procesului.

Adunarea Generală a Asoc. Profesorilor Secundari dela Arad.

CONVOCARE

Domnii membrii ai Asociației Generale a Profesorilor Secundari Secția Arad sunt invitați a lua parte la Adunarea Generală anuală care va avea loc in sala profesorilor de la Liceul Comercial de băieți din localitate in ziua de Sâmbătă 26 Februarie 1944 ora 17 (5 p. m.) cu următoarea Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale;
 2. Darea de seamă asupra activității din cursul anului;
 3. Raportul Casierului despre situația fondurilor secției.
 4. Raportul censorilor și descărcarea Comitetului;
 5. Demisia Comitetului și alegerea noului comitet;
 6. Eventuale propuneri.
- Dacă in ziua de 26 Februarie a. e. ora 17 (5 p. m.) nu s'ar întruni numărul de membrii cerut de Statute, adunarea se va ține in același zi la orele 19 (6 n. m.) ori care ar fi numărul membrilor prezenți, deoarece autorizație pentru ținerea adunării s'a cerut pentru ziua de 26 Febr. 1944.

Președinte, Dr. Romul Granat
Secretar Gen. Alex. Mașole

CALEIDOSCOP

FARMACI DE SERVICIU

26 FEBRUARIE 1944

Stauble, Bul. Reg. Maria 8, Tel. 24-50
Niedermayer, Piața Sfântului Sava.
Muniviana, Calea Atrei Vlaicu 90 Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFE

26 FEBRUARIE 1944

CORSO: „Frica de dragoste.”
FORUM: Un bărbat la loterie.
URANIA: Romanul unui medic
ROYAL: Felicita Colombo.
CAPITOL: Regele Sportului.

DOAMNELOR!

Pentru a se reface un păr tocat recomană a face permanent cu „OLEOCAF”

Coaforul „COSTEL”

Eminescu 30.

Mare asortiment de încălțăminte femeiești, bărbătești și pentru copii

ATLANTA

Magazin de ghete

ARAD, Piața Avram Iancu Nr. 19

Cinema ROYAL Arad

Telefon: 19-33

AZI!

FERICITA COLOMBO

Versiunea cinematografică a marelui succes.

Mezelăria Colombo

cu DINA GALLI și ARMANDO FALCONI
Repr.: Incep la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Atențiune!

Un pian de concert marca „C. BECHSTEIN” in stare excelentă, de vânzare. Doritorii se vor adresa: Arad, str. Episcopiei Nr. 5, etaj II, apart. 8.

Cinema URANIA

Telefon: 12-32.

AZI! Un film din zilele noastre

Romanul unui medic

cu: Albrecht Camilla, Marfa Schopenhals, Fern Andergasi

Reprezentării la 3, 5, 7, 9.

Atențiune!

Atențiune!

Baia de Fier Arad

renovată comp ect, stă la dispoziția publicului, in permanentă. Deschisă dela orele 5 dimineața până la 10 seara. Serviciul prompt. — Personal conștiincios.

ULTIMA ORA

Centrul bătăliei din Răsărit a rămas tot în sectorul Krivci-Rog Lupte puternice între avioanele germane și anglo-americane

Situația fronturilor

Deja cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

In sectorul dela Krivci Rog, activitatea de luptă a devenit mai redusă, față de zilele precedente. Mai multe înaintări ale sovieticilor au fost respinse. Atacul nostru, dela vest de Sventigorodka, a câștigat teren.

La est de Saskoff au dat greș și în cursul zilei de ieri, atacurile sovietice date cu încăpățănare deosebită. Cu această ocazie, un mare număr de tancuri sovietice au fost nimicite.

La Saslaw și în regiunea dela sud de mlaștinile Pripet, atacurile germane au decurs cu succes.

La sud de Berezina, la nord de Rogacev și la sud-est de Vitebsk luptele de amărare continuă cu vehemență neschimbată. Trupele germane au zădărnicit toate încercările de străpungere ale inamicului și zăvorât pătrunderile locale și au cauzat înamicului, cu această ocazie, pierderi grele în oameni și material de război.

În regiunea Ilmen și Peipus, de ambele părți de Dno, cum și la nord-vest de calea ferată Pleskau—Luga, au dat greș încercările sovietice de a stăvili mișcările germane de desprindere.

In sectorul dela Narva activitatea de luptă s'a reluat, din nou. Un atac german, dat pentru curățirea unei pătrunderi făcută în luptele din zilele precedente, a făcut progrese, în ciuda rezistenței crâncene a inamicului.

In Italia de sud, pe frontul dela Nettuno, au fost îmbunătățite pozițiile germane, prin întreprinderi de șoc, în mai multe locuri. Forțele inamice încercuite la sud de Aprilia au fost strânse pe un spațiu îngust, în ciuda rezistenței crâncene opusă și au fost capturate 400 prizonieri. Mai multe atacuri de degajare sprijinite de un foc puternic de artilerie și tunurile de vasele de război engleze s'au sfârșit de focul nostru de apărare. Bateriile germane cu tragere lungă au luat sub focul lor, cu efect bun, descărcările inamicului dela canal de pod Nettuno și au silit mai multe vase de transport să se întoarcă.

Pe frontul sudic, atacurile inamice au dat greș la sud de Castell Forte. Încercările inamicului de a trece peste râul Gari au fost zdrobite.

Din celelalte secțiuni ale frontului nu sunt semnalate evenimente mai importante.

Formațiuni de avioane ale de luptă germane au dat un nou și eficace mare atac asupra Londrei, care a provocat distrugerea vaselor și incendii mari în mai multe cartiere ale capitalei engleze.

Pe frontul din Italia vremea rea protejează trupele marelui Kesselring

București, 25. — S. P. P. transmite: Din Berlin se află dela corespondentul agenției Reuter că pe frontul din Italia, vremea rea favorizează mișcările de grupare ale forțelor marelui Kesselring și le protejează contra atacurilor aeriene.

Pierderile aviatice anglo-americane în bombardamentul contra Germaniei

București, 25. — S. P. P. transmite: Din cercurile militare germane se știe că anglo-americanii, în raidurile pe care le-au întreprins pe deasupra teritoriului german în ultimele 3 zile, au pierdut 281 avioane.

Berlin, 25 (Rador). — Se dau următoarele amănunțe asupra luptelor din sectorul sudic al frontului de răsărit:

Centrul de gravitate al luptelor din sectorul sudic al frontului de răsărit a fost și miercuri tot în sectorul Krivci-Rog. Aducând trupe proaspete de infanterie și blindate sovietice au repetat și în ziua de 25 Februarie strădaniile lor de a interveni în mișcările trupelor germane sau cel puțin de a le stăvili prin puternice atacuri date de formațiuni de avioane. Formațiunile de siguranță au ținut însă, piept atacurilor masive ale sovieticilor iar formațiunile aeriene germane de luptă și de vânătoare au știut să împrăștie regimamentele de avioane sovietice și să le pricinuiască pierderi simțitoare.

Pierderi mari au suferit și forțele terestre sovietice care urmăresc mișcările

germane și care au intrat în terenuri puternic minate.

La nord-est de Uman atacul german a înregistrat și în ziua de Miercuri alte câștiguri teritoriale în ciuda puternicei rezistențe sovietice. Încă odată grupuri mari de forțe sovietice au putut fi încercuite și nimicite.

La sud de mlaștinile Pripetului o puternică manevră de încercuire făcută de un grup motorizat german în regiunea Lutsk au, dus la cucerirea cu asalt a localității Roziscaia care fusese transformată în fortăreață. Garnizoana inamică de aici a fost nimicită.

Bolșevicii au trecut de mai multe ori la contraatac dar au fost respinși cu pierderi mari în oameni.

De pe celelalte fronturi ale sectorului sudic nu se anunță nicio luptă mai mare importantă.

Puternice lupte aviatice deasupra teritoriului german

BERLIN, 25. (Rador). Nordamericanii au încercat din nou, în cursul zilei de Joi, de a face apărarea antiaeriană germană să nu mai fie eficace, dând atacuri coordonate în mai multe părți. În același timp, în care formațiunile puternice de bombardiere nordamericane care se îndreptau spre centrul Germaniei, erau atacate cu violență de aviația de vânătoare germană. Alte formațiuni de bombardiere nordamericane, escortate de puternice formațiuni de vânătoare sburau deasupra părții de sud a teritoriului Reichului. Toți apararea germană a intrat și aci în acțiune cu toată violența. Din regiunile unde au pătruns bombardierele se anunță lupte violente. Alte amănunțe nu a sosit nici până acum.

Bombele conduse dela distanță provoacă mari îngrijorări în Anglia și Statele Unite

Lisabona, 25 (ESS). — In cercurile politice neutrale au provocat o mare valvă seroasele discuțiuni ale forurilor militare anglo-americane despre o pretinsă nouă armă secretă „așa numitele „bombe conduse dela distanță“. La Londra se reprezintă cu toată seriozitatea părerea că aceste bombe conduse dela distanță amenință invazia Aliată în Europa vestică. Dacă invazia ar începe, atunci „cea mai importantă misiune a forțelor armate Aliate va fi să împiedice pe germani să utilizeze concentrice bombele lor cu rachete, conduse dela distanță.“ Conform acestor informațiuni neutrale, în cercurile militare ale Londrei se crede că această nouă armă reprezintă un pericol de moarte mai ales pentru navigația maritimă Aliată. O flotă de invazie ancorată reprezintă pentru aceste bombe un obiectiv deosebit de bun. Cu artileria antiaeriană acea dacă se poate combate această armă, deoarece este mult prea greu să se nimerească proiectilul care este condus spre obiectiv în corpul unui avion. Această nouă bombă germană poate — în afară de această — să străpungă și cea mai puternică cuirasă de

vapor.

In cercurile observatorilor neutri amintite a trezi un mare interes afirmația făcută de foruri militare engleze superioare, cum că „motivul dificultăților Aliate dela Nettuno se datorește în cea mai mare parte bombelor germane conduse dela distanță.“ In cercurile aeronautice londoneze se atribuie utilizării acestui nou tip de bombe faptul că la Nettuno și Anzio Aliții se găsesc într-o „situație puțin plăcută.“ Chiar și utilizarea intensă a avioanelor Aliate deasupra spațiului capului de pod nu poate echilibra — după cum arată experții englezi — desavantajul, deși „germanii s'au folosit de această nouă armă a lor, în cazul Nettuno, numai într-o măsură relativ mică.“ După cum se subliniază iarăși de cercurile neutre, la Londra, se reprezintă părerea că noua armă a fost inventată în esență de germani pentru combaterea unei flote de invazie. In cercurile experților englezi se spune că aceste bombe conduse dela distanță reprezintă un factor mult mai serios pentru reușita unei invazii decât s'a presupus la început.

Cui aparate, bombe și mine aeriene germane

Madrid, 25 (ESS). — Ultimele atacuri aeriene germane asupra Londrei au determinat în capitala britanică o panică cum nu a mai fost dela marea ofensivă aeriană din 1940. Astăzi este în afară de orice îndoială faptul că aviația germană

a atacat cu aparate, bombe și mine aeriene absolut noi. Numărul avioanelor germane doborâte este așa de mic încât aliații nici nu îndrăznesc să-l dea publicității. Apărarea antiaeriană a dat greș pentru prima oară absolut complet. Eșe-

cul nu se datorește însă incapacității acestor unități ci noii tactici aplicate de germani. Se are impresia că tactica germană a reușit să inventeze pentru avioane „o șapcă fermecată“ cu ajutorul căreia ar fi posibil să se anihileze acțiunea aparatelor engleze de ascultare și să se ascundă zgomotul motoarelor avioanelor. In cursul ultimelor patru atacuri a fost aproape întotdeauna vizibilitate bună. Cu atât mai mult pare curios că artileria antiaeriană nu a reușit să risipească valorile de bombardier germane au putut în toate cele cazuri să a-unce bombe și mine lor aeriene cu cea mai mare precizie. Londra a devenit o mare de flăcări a căror lumină se vedea până la Canalul Mânecii. Afară de aceasta capitala britanică a simțit pe propriul ei trup corul de bombe atât de des amintit de generalul Harris. Cu toate acestea guvernul păstrează tăcere cu privire la amploarea catastrofei. Au avut un efect groaznic de asemenea și noile bombe incendiare germane care au atins cu mijle diferite cartiere ale orașului. Se începe să se bănuiască că într-o zi vor veni totuși represariile care până acum erau caracterizate drept inchipuiri naziste. In cercurile RAF-ului se crede că primele atacuri nu au fost decât încercări și că Londra va primi loviturile principale abia săptămânile sau lunile viitoare. Din'odată se cere cu insistență invazia deoarece se speră că ea va reprezenta o diversivone pentru forțele aeriene germane.

Afară de aceasta ultimele atacuri au însemnat dorința de a se continua într-un ritm accelerat distrugerea orașelor și centrelor industriale germane, pentru că poate în acest fel să se evite micșorarea Londrei. Refugierea din Londra s'a extins acum și asupra cercurilor care până acum nu erau în măsură să facă acest lucru din motive de jenă financiară sau din cauza lucrului lor. Există pericolul ca industria londoneză să adormă cât mai curând dacă autoritățile nu vor găsi posibilitatea să convingă pe muncitori că refugierea lor ar putea însemna o catastrofă pentru toți. Deoarece autoritățile nu au luat nici un fel de măsuri pentru adăpostirea și îngrijirea celor atinși, situația a devenit deja haotică.

Presă engleză în căutare de locuri ferite de bombardament

LISABONA, 25. (ESS). Ca o urmare a recentelor atacuri aeriene germane asupra Londrei, presa londoneză se vede nevoită „ca în zilele fulgerătoare din 1940/41“ să caute locuri ferite de bombardament — anunță revista engleză de specialitate „Worlds Press News“ — deoarece nu vrea să fie în nici un caz nepregătită. Toate măsurile care au fost luate cu ocazia atacurilor aeriene din 1940/41 pentru în caz de forță majoră ziarele să poată apăre în afara Londrei sau în suburbele Londrei, au fost repetate și acum. In parte editorii au căutat și noi locuri ferite de bombardament.

Aliații au pierdut în Italia de Sud 100.000 oameni

STOCKHOLM, 25. (ESS). După cum anunță din Lisabona ziarul „Dagposten“, cercurile militare din capitala Portugaliei evaluează pierderile totale ale Aliților în campania lor din Italia de Sud la circa 100.000 oameni. Cele mai mari pierderi au fost înregistrate în luptele pentru Cassino. Aceste aprecieri sunt confirmate în mod oficial de rapoartele

oficiale aliate. In Camera Comunelor Churchill a declarat că pierderile engleze în perioada 3 Septembrie 1943 — 12 Februarie 1944 au fost de 36.326 oameni, iar ministrul de război american Stimson cifrează pierderile americane pentru aceeași perioadă la 38.741 oameni, adică în total 7 Divizii cu efectiv

de război. Câștigurile strategice sunt extrem de neînsemnate față de aceste urase pierderi. Cu toată superioritatea forțelor lor, americanii n'au reușit să înainteze de la 22 Noembrie mai mult decât 4,5 km, și englezii cam 18 km. Pierderile germane sunt socotite la Lisabona mult mai reduse.